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Braşovii, 4 Maiu s t  v.
In camera deputaţilorfi din Pesta 

partida kossuthistă a presentatü 
prin deputatulü Irányi unu pro- 
iectö de lege, constătătorfi din vr’o 
patru paragraf!, prin care se cere 
revisuirea legii incolatului.

Nici în motivele aduse pentru în- 
temeiarea proiectului, nici în tecstul 
lui nu se amintesce numele revo
luţionarului şi neîmpăcatului duş
mană alu dinastiei, dór tóta lumea 
scie, ca ţînta proiectului nu e alta, 
decâtu a reda cetăţenia ungară 
lui Kossuth, care cu începutula 
anului acestuia şi-a pierdut’o în 
puterea legii incolatului, a cărei 
revisuire se cere.

Suntü cunoscute scandalurile 
petrecute în dieta din Pesta din 
causa lui Kossuth, scandaluri care 
s’au întinsa şi pe strade. Se vor- 
bia atunci şi de mâhnirea ce a 
produsü acésta afacere în cercu
rile înalte din Viena, şi nu mai 
încape nici o îndoială, ca nu pu
ţinii a contribuitü ea la grăbirea 
căderei lui Tisza — de care nici 
amintire nu se mai face acum, ca 
de unü omü ce n’a fostü — pen
tru că aflase cu cale ^sdrobitorul 
naţionalităţiloru“ se dea mari spe
ranţe kossuthiştiloru, că decă nu 
momentanii, dér mai tprcjioru li-se 
va face pe placü. ’Şi făcuse înse 
jupânulu Tisza socotéla acasă cu 
kossuthistii, şi în térgü s’a vecjutü 
pacălitu.

Veni în loculu sdrobitului „sdro- 
bitorü alu naţionalităţilorfl“ ca 
ministru-preşedinte contele Sza- 
pary. Kossuthiştii ílü şi asaltară 
cu cestiunea lui Kossuth, dér sub 
titlulü mai largii de „revisuire a 
legii incolatului“ — se vede că de 
frică sciu şi kossuthiştii — şi mi- 
nistrulü Szapary le-a spusu ado- 
ratorilorü revoluţionarului şi anti- 
dinasticului din Turin, că se vie 
ei cu unu proiectu de revisuire a 
legii amintite.

Kossuthiştii n’au lăsaţii se se 
rácésca lucrulü şi astfelü în săp
tămâna acésta au presentatü pro- 
iectulü, care s’a datü comisiunei 
administrative a camerei spre des- 
batere.

Ministrulü Szapary a declaraţii, 
ca nu fuge de discuţiune în acéstá 
afacere, dér a făcutu reserva, că 
din acceptarea desbaterei se nu se 
conchidă la primirea ori la respin
gerea proiectului.

Astfelü ni-se va presenta din 
nou în dietă ocasiunea de a se 
face politică kossuthistă şi antidi- 
nastică, căci ce privesce pe cei
lalţi descetăţeniţi, aceştiajtorm0za 
numai pretecstulü ori mai bine 
4ÍSŰ masca, în dosulü căreia stă 
ascunsü Kossuth, celü care s’a 
declaratü şi verbalü şi în scrisü în 
timpulu din urmă în contra ori
cărei legături a Ungariei cu Austria.

E unü simptomü caracteristicü, 
că kossuthiştii au alesü din sínulü 
lorü unü felü de „comitetü de su- 
praveghiare“, care se controleze 
vorbirile deputaţilom din partida 
lnrü în direcţiunea, ca nu cumva 
prin cuprinsulü lorü se provóce 
0răşi scandaluri kossuthiste. Vorba 
ceea: „frica păzesce pepenele“ , 
dovadă şi faptulü, că deputatulü 
Ugronü împreună cu vr’o duzină 
de colegi de-ai sei nici n’au sub- 
scrisü proiectulü, producéndu-se 
astfelü scisiune ín partidü.

Vorba e, că óre deputaţii un
guri n’au simţfi pentru alte né- 
casuri ale poporaţiunei, decâtu pen
tru înbufnarea lui Kossuth P Nu 
suntü sute şi mii de rele ce bân- 
tue poporaţiunea statului dela unü 
capétü la altulü, cu care se se 
ocupe şi se caute a le înlătura 
prin mesurî şi legi înţelepte ? Nu 
e miseria, nu suntü dările cele 
ne mai pomenite, nu suntü ne
dreptăţile şi persecuţiunile strigă- 
tóre la cerü, în politică, în admi- 
nistraţiă şi în justiţiă, care facü

pe cetăţenii statului se ia cu 4ecile 
de mii lumea în capü, nu suntü tóté 
acestea cestiuní de o însemnătate 
neaseménatü de mare, cu care sé 
se ocupe pretinşii „representanţi 
ai poporului“, pentru binele şi 
pacea de care statulü are nevoia 
în aceste timpuri de vecinica ne
siguranţă şi nelinişte ?

Der faptele şi lucrările lor de pănă 
acum ne dau cea mai viă dovadă, 
că pentru astfelü de cestiunî n'au 

{nici cea mai mică scînteiă de 
simţu. Au din abundanţă nenoro- 
citulu şi periculosulü simţfl d’a 
se ocupa cu lucruri ce turbură 
pacea şi liniştea dintre popórele 
statului, d’a amărî şi nemulţumi 
naţiunile nemaghiare, şi d’a pro
duce cortinuă ferbere între ele, îm
preună cu regimulü şi cu duşmanii 
acestora din afara de dietă, prin 
cele mai cumplite nedreptăţirî şi 
persecuţiunî, înscrise’n legi şi or
donanţe.

Şi aceşti ómení au pretenţiunea 
d’a se numi „patrioţi“, „liberali“, 
„drepţi“, „consolidatorî ai statului“ 
şi Dumne4eu mai scie ce!

Ce ironiă a sorţii!

Rusia si agitaţia din Bosnia, 
p i arului „Pester Corespondenz“ i-se 

scriu din Serajevo următorele:
„Dela ultimulă atentată bulgarii ne

reuşiţii, agitaţiile şi lucrarea de surpare 
decurge c’o îndoită putere în provinciile 
ocupate. Aici la noi pe nime nu l’a sur
prinsă soirea, că întru adevără e pe 
cale de a se réalisa idea deputaţiunei, ce 
are sô mérgâ la Petersburgü. Pe cine 
representă deputaţiunea séu dela cine a 
primitü ea încredinţare fiă, şi numai în 
parte, asta nu se pôte lua în conside
rare, fiind-că membrii deputaţiunei nu 
se vorü pré arăta publicului nicî înainte 
de plecare, nicî după reîntôrcerea lorii 
din Rusia.

„împrejurarea, că deputaţiunea va fi

primită sărbătoresce ori nu în palatulű 
de ârnă alü Ţarului, nu schimbă nimicii 
din esenţa lucrului. Ba susţinemă chiar, 
că isvorulü acestei idei, precum şi ale 
altora de felülő acesta, este de a se 
căuta în Petersburgft. . .  Emisarii ruşi 
şi-au câştigată mulţi aderenţi prin min- 
cinósele lorü promisiuni. Ar face dér 
fórte bine guvernulă austro-ungarö, dócft 
prin introducerea unei stricte revisii a 
paşap0rteloră şi-ar îndrepta privirile la 
aşa numiţii călători comercianţi, cari 
sub firma, că vina din Viena, Praga şi 
Brünn, spre a face negoţă, aievea lucră 
aici ca cei mai neobosiţi agenţi rusesc!.“

Precum se vedea lucrurile au ajunsü 
cam departe în Bosnia şi Herţegovina.

Crispi despre situaţia esternă.
Din incidentulă desbaterilora asupra 

bugetului de esterne, ministrulă preşe
dinte italianü Crispi, mulţăminda depu- 
taţilorO, cari au aprobată politica esternă 
a actualului cabinetö italianü, a <ŞisQ: 
Politica acésta nu e politica răsboiului, 
ci a păcei, şi numai aceia potö sö o com
bată, cari sunta în rătăcita credinţă, că 
pentru Italia ar fi mai bine, dócá arrö- 
máné isolată. Crispi apoi a accentuată, 
că tractatele de alianţă, ce le are Italia 
cu aliaţii sői, suntü defensive şi nu ofensive. 
In ele nu se cuprinde nici mäcarü o li
teră de care s'ar pute înspăimânta cine
va. Nega apoi aserţiunea, că politica 
alianţelora ar fi aceea, care îngr0pă pe 
Italia în înarmări. Desvoltarea puteriloră 
nóstre militare, 4i8e Crispi, şi fortifica
ţiile nóstre cele nouö formézá o parte 
din plănuia de apőrare, ce s’a studiata 
şi s’a propusă încă dela 1881. Ele nu 
au de scopă de a strica altora, oi ca s3 
ne apărămă cu ele hotarele şi indepen
denţa. Ministeriulă ţine de o datorinţa 
a sa a păşi ca apörätorä ală intereseloră, 
autonomiei şi independenţei popórelora. 
Faţă cu ţSrile din Balcani observă o ati
tudine totdéuna corőspun^étóre princi
piului, că independenţa şi administrarea 
de sine se ţină de drepturile nealienabiie 
ale fiă-cărui stată. Aşa d. e. Italia nu 
póte privi cu indiferenţă la suferinţele 
popórelorü creştine supuse Porţei. . .  Ce
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Cugetări.
De Leopardi, trad. de I. Bocaniciu.

I.
Timpa îndelungata nu mă puteama 

determina a crede lucrurile ce voiu a 
vi-le înşira aci, parte pentru-că făcuseră 
asupra mea o impreşiune prea spontaneă 
şi mie îmi plăcea a crede, că fiă-care 
omft e ca mine; apoi misantropă nu am 
fostă nicl-odată, ci ună adevărată filan
trop a.

In urmă despre tote m’a convinsă 
esperienţa: şi sunt sigură, că acei iubiţi 
cetitori, cari au avută afaceri diverse şi 
multe cu omenii, mă voră aproba; mulţi 
însă voră ĉ ice, pote, că esagereză, pănă 
ce dându-li-se ocasune a face o adevă
rată esperienţă voră ave înaintea ochi- 
loră tristulă adevără.

Lumea de astă4l nu e altoeva de- 
câtă o ligă de hoţi şi de mişei conjuraţi 
în contra omeniloră de omeniă şi cu ca- 
racteră. Când doi hoţi se întâlnescă 
pentru prima oră, e destul ună mică semnă 
schimbată între ei ca să se cunoscă de 
ce pănură suntă şi numai decâtă suntă 
de acelaşă acordă, seu decă interesele 
loră nu o suferă acesta, de sigură sim
patia nu lipsesce între ei şi se respec- 
teză.

Decă ună hoţă are ceva afaceri sóu 
negociărl cu alţii de pănura lui rară sa 
întâmplă să nu se pórte cu lealitate şi 
să înşele, dér când are de lucru cu omeni 
de omeniă e peste putinţă ca să fiă 
credinciosă şi să nu ’i înşele îndată 
ce’i vină la îndemână; fiă respectivii 
orl-câtă de bravi şi de temuţi, dér ho- 
ţulă totă încârcă, avândă încredere în 
reuşită, sciindă, că cu apucăturile lui 
hoţescl dă de blamă orl-ce bravură.

Am vă4ută ómen! íórte săraci, şi 
totuşi despreţuescă şi urgisescă tălhăria, 
dér am vădută şi ómení de omeniă, 
cari din sărăciă au îmbrăţişată acéstá. 
carieră mârşavă şi desgustátóre : şi acésta 
se întâmplă mai desă, pentru-că popo- 
rulă de rendă, mai alesă se află în atarl o- 
casiunî. Apoi căile omului cu caracteră şi 
de omeniă suntă cunoscute şi simple, 
cele ale tâlharului suntă ascunse şi atră- 
gétóre, pentru misterulă loră promiţă- 
toră. Afară de aceea fiă-care scie, că 
lucrurile necunoscute ’ţi aducă mai multă 
nefericire ca cele cunoscute, apoi derăs- 
bunarea celoră bravi mişelia te scapă 
uşoră, nu te póte scăpa însă de urmă
ririle secrete, de cursele şi loviturile ce 
ţi-le índréptá inimiculă mişelă şi laşă.

In lumea de astăzi adevăratulă cu- 
ragiu insuflă mai puţină frică, căci 
nu are duhulă înşelăciunei, ’i lipsesce 
aparatulă, ce póte să’i dea formă în- 
spăimântătore şi nu i-se prea crede; tâl-

harii însă suntă mai de temută ca cei 
bravi, căci au darulă rafinăriei, care îna
intea lumei îi dechiară de bravi.

Rară afli ună tâlhară săracă; şi acesta 
nu e mirare, după-ce lumea de astăcjî 
văijâflda pe ună omft de omeniă la rău, 
îla trece cu vederea, ba p6te se bucură 
privindă la acestă j ertfti, tâlhariului însă 
îi dă mână de ajutora. Şi ca să price- 
pemă acestă nedreptate strigătâre la 
ceră, trebue să considerămă următorele:

Fiă-care simţesce mai mare durere 
pentru celă mai deapr6pe ală său, căci 
nefericirea acestuia i-se pare a’lă atinge 
şi pe dânsulă; deci numai decâtă îi 
alergă într’ajutoră, aducându’şl aminte, 
că şi elă pote să ajungă astfeliu şi, ca 
celă mai deaprope, nici acesta nu-şl va 
uita de datorinţa sa, ci’i va fi recunos- 
cătoră. Scimă însă, că în lumea de acjl 
hoţii suntă în maioritate şi legătura loră 
e aşa de strînsă, încâtă nefericirea uneia 
e desperarea celorlalţi şi pentru ei e o 
datorinţă sântă a nu lăsa pe semenulă 
loră şi a’şi bate jocă de nefericirea co
loră din tabăra contrară. Omulă de ome
niă cu greu îşi află astăcjl semenulă 
său, de aceea în nefericire rară p6te 
fi mângăiată; adese-orl cere contra- 
veninulă dela celă ce i - a dată ve - 
ninulă. Sărmanulă! Pentru tâlhari ar 
fi ună mare scandală, ca cineva din ta
băra loră să sufere miseriă: pentru-că 
o atare miseriă, lumea — care prin cu-

vinte prâmăresce virtutea — póte s’o 
declare de dréptá pedepsă, ceea ce ar fi 
spre batjocura şi dauna tuturora. De 
aceea îşi pună totă silinţa a încunjura 
atare scandală şi nu se prea dau caşuri 
ca tâlharii să rămână în nefericire fără 
sprijină.

Nu aşa se întâmplă cu cei buni şi 
marinimoşl. Ei, ca unii, cari suntă deo
sebiţi de generalitate, se consideră ca crea
turi de altă specie şi nu numai că nu se 
recunsocă de semeni şi soţi, ci adese-orl 
suntă despoiaţi de drepturile sociale, 
persecutaţi mai multă, seu mai puţină 
după cum e răutatea timpului şi decă- 
dinţa poporului în mijloculă căruia tră- 
esca; căci precum natura animaleloră 
luptă pentru a se curăţi de ori ce ca
litate, care nu seunesce cu organismulă 
loră, aşa e şi în conglomeraţiunile de 
omeni: însăşi natura aduce cu sine, ca tot 
ce diferesce de natura universală a ace
lora să fiă distrusă şi delăturată. Cei 
buni şi generoşi peste totă sunta urgi
siţi pentru sinceritatea loră, vorbindă 
adevărulă. O scădere neiertată în lumea 
de astă4i e principiul, că să nu urescl în- 
într’atâta pe celă ce face răulă, nici 
răulă însu-şl, ci mai vârtosă pe acela, 
care îlă numesce. In modulă acesta se 
întâmplă, că celă ce face răulă obţine 
averi, onoruri, măriri, ér celă ce îlă nu
mesce sufere pedâpsă, căci lumei nu-i 
place a descoperi lucrulă ce vré să fiă 
ascunsă.
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privesce Africa, guvernulü n’are de gándü 
a’şl mai mări posesiunile de acolo. Nu 
este causă de nilinişte, mai alesü faţă 
cu aceea, că înţelegerea esistentă între 
Italia şi Anglia, pe care guvernulü vo- 
esce s’o susţină şi mai departe, ar suferi 
scăderi...

S C I I M l iE  p i l i  E l .
- Revisuirea legai de încetăţeniră. De- 
putatulü Irányi Daniel a depusü, în şe
dinţa dela 13 Maiu, pe biuroulü camerei 
din Pesta unü proieotü de lege privitor 
la modificarea şi revisuirea legei de ín- 
cetăţenire. Proiectulü cuprinde 4 §§. şi 
e subscrisü de o mulţime de deputaţi, 
intre cari Ugrón Gábor nu se vede. 
Desbaterile asupra lui s’au ínceputü Jói.

** *
Fiume se va maghiarisa, aşa ne spune 

nP. Napló“ dela 18 Maiu. E vorba ca 
sé se formeze o reuniune pentru waghia- 
risarea oraşului Fiume şi a ímprej úriméi 
lui. Planulü e sé se editeze şi unü (Jiarü. 
Se í îce, că idea acésta a primitü spriji- 
nulü sigurü şi puternicü alü guvernului 
şi că în fruntea afacerei se va pune con
tesa Geza Szapary.

P’aoi şi-au cam juoatü pănă acum 
nesupăraţi jupânii mendrele, dér p’acolo 
pare-ni-se că li-se va înfunda dela ínce
putü mâţa ’n sacü.

** *
Ugrón moderatü? „Érd. Hrd“ 4ice, 

că i-se scrie lui „Times? din Budapesta, 
că Ugrón G-abor are de gând sé trécá 
în partida oposiţiei moderate.

Mai scii ?! A4l, mâne vomü ceti, că 
„grozavulü“ Ugrón s’a fácutü celü mai 
înverşunatfl guvernamentalü !

** *
Retragerea lni Orczy. Lui „P. Napló“ 

i-se scrie din Yiena, că br. Orczy se va 
retrage ín curéndü dela postulü séu de 
ministru pe lângă Maiestatea Sa.

** *
Térgulü anualü de vite, care a ínce

putü ín Reghinü la 2 Maiu şi s’a ter
minata la 11 Maiu, a fostü bunü. Au 
fostü mulţi cumpérátorl şi preţurile pen
tru diferitele soiuri de vite cornute au 
fostü mulţămitore. S’au véndutü cu totul 
BBOO vite comute. Preţurile au variatü 
pentru boi îngrăşaţi între 320—360 fl., 
pentru boi de trasü 240—280 fl, păre
chia. Cei mai scumpi boi s’au véndutü 
cu 428 fl. părechia. Părechia de viţei 
bouleni de 1 anü s’a véndutü cu 60—80 
fl., părechia de vaci cu 100—160 fl. Oi 
s’au véndutü de 3100 fl. Părechia de oi 
cu mei costa 12—14 fl. Şi térgulü de 
cai a fostü bunicelü; s’au véndutü 660 
cai cu preţuri bune. Celü mai mare preţ 
l’a obtinutü unü locuitorü din Reghinü 
pentru doi cai de trasü 1100 fl.

*# *
Ce sé mai crec)i ■ Ministrulü de

II.
înţelepciunea economică a secuiului 

acestuia se póte mésura din cursulü ce 
ílü au ediţiunile aşa numite „compacte“ 
în cari e puţinfi consumulü cărţei cu 
atátü mai mare însă a vederei. Acéstá 
cruţare de hârtiă astă4î o combate prin- 
cipiulü din vigóre, care susţine ca sé se 
tipărescă multü şi sé se cetéscá nimicü. 
Suntü mulţi astă4l cărora le place pro- 
gresulü racului şi astfelü renégá adevé- 
ratele capacităţi, substituindu-le cu totü 
atâtea mediocrităţi şi nule, cari sciu sé 
pună pe hârtiă fină totü ce a fiertü în 
creerii lorü turburi şi seci; şi au totü 
dreptulü, acomodându-se gustului de as- 
tă4l, când cărţile se tipărescfi pentru 
vedere, ér nu pentru cetire.

III
In lucrurile ascunse mai bine se 

vede numérulü celü mai micü, în cele 
pe faţă celü mai mare. E absurda a 
vorbi despre consensulü mulţimei în ces- 
tiunile metafisice, pe când acestü consens 
nu se află nici în cestiunile fisice, cari 
potü fi desluşite cu ajutorulü simţurilorfl, 
cum d. e. în cestiunea despre mişcarea 
pământului şi în mii de acestü soiu. Din 
contră e temerarü, periculosü, nefolosi- 
torü, a contrasta párerei maiorităţii în 
materii civile.

comerciu a însciinţatfl pe tóté oficiele 
poştale, că 4iai>ului parisianü „L1 Europe* 
i-s'a detrasü debitulü poştalfl pe terito- 
rulü Ungariei şi că în urma acésta ofi
ciile poştale sé nu mai primescă prenu- 
meraţiunl pentru numita foiă francesă.

Unü guvernü cu consciinţa curată 
de sigurü, că nu s’ar teme.

** *
Sbuciumări kulturegyletiste. Kultur- 

egyletulü din Ardélü a stabilitü sé se 
dea în anulü acesta 30,000 fl. subven
ţiunl;; cu acesta s’a luatü în vedere suma 
de 36,000 fl. pentru subvenţiunl. Preotul 
ev. pensionatü D. Zaharia a oferitü sé 
dáruéseá 12 mii fl. pentru construirea 
unui asilü de copii ín Bradü.

Apa trece, petrile rémánü.
** *

încuviinţare de térgü. Ministrulü un
gurescü de comerfü a concesü, ca cele 
doué târguri anuale de mărfuri, ce se 
ţinO în comuna Bruiu din comitatulü 
Térnava-mare, sé se ţină totdéuna la 1 
Martie şi 24 Ootomvre, dér fără a se 
vinde ori cumpéra vite.

** *
Esposiţiă industrială. Dela 26 Maiu 

n. până la 1 Iulie n. va fi deschisă în 
Orâştiă o esposiţiă locală de obiecte in
dustriale, împreunată cu o esposiţiă de 
producte industriale de casă din cele din 
urmă patru sute de ani din Orâştiă şi 
împrejurime, şi de lucruri de mână de 
ale femeilorü din Or0ştiă.

Sinodulü eparchialu din Ca- 
ransefoeşti.

Sinodulü eparchialü alü diecesei ro
mâne gr. or. a Caransebeşului, convo
cata pe Dumineca Tomei, a fostü celü 
dintéiu sinodü presidatü de P. S. S. no- 
ulü Episcopü Nicolae Popea, care, învi- 
tatü fiindü prin o deputaţiune, se pre- 
sentá în sala edificiului comunităţii de 
avere a fostului regimentü româno-ba- 
naticü Nr. 13, unde între strigătele de 
„sé trăieseă“ ale celorü 45 de deputaţi, 
ce erau de faţă, ocupându-şl loculü pre- 
sidialü, saluta pe deputaţii adunaţi prin
o cuvântare, în care arătâ, că scurtulü 
timpü, de când se află în fruntea acestei 
diecese, cum şi împrejurările grele ale 
începutului activităţii Sale archipăstoresci 
l ’au silitü 80-şI îndrepte atenţiunea mai 
întâi asupra afacerilorü celorü mai ur
gente şi mai înteţitore, care nu suferü 
amânare. A trebuitü sé íngrijéscá mai 
întâiu, ca agendele oficiale generale ale 
diecesei, care în urma evenimentelorü 
din anulü trecutü s’au pututü jigni în- 
câtva, să se aducă în curentü şi să-şi ia 
0răşl cursulü lorü normalü, liberü şi ne- 
ímpedecatü, de o parte, ér de alta, ca 
neînţelegerile şi conflictele, ce se iviră 
în multe părţi ale eparchiei, să se com- 
planeze şi reguleze după putinţă, resti-

IY.
Mórtea nu e rea: ea scapă pe omü 

de tóté năcasurile şi împlinesce dorinţa 
de a ajunge la fericire. Réulü celü mai 
mare e bătrâneţea, căci ea lipsesce pe 
omü de tóté plăcerile, lăsându-i pofta 
acelora, şi-i aduce tóté durerile. Şi totuşi 
ómenii se temü de mórte şi dorescü bă- 
trâneţea.

Y.
Lucru straniu! Suntü ómenl, cari 

despreţuesctt mórtea şi arată unü curagiu 
mai de despreţuittt ca sărăcia: şi aceşti 
omeni curioşi suntü neguţătorii şi toţi 
cei dedaţi să vâneze parale. Fórte desü 
se întâmplă, că riscă totulü ca sé câştige 
cátü de puţinfi, nu bagă în sémá bol- 
dulü conservărei de sine, ci se espunü 
orbiştt primejdiilorü, în cari adese-orl 
morü mórte ruşinosă, ca eroi laşi.

S’au vé4utü destule esemple, de 
unü atare curagiu, care a avutü de ur
mare dauna şi nefericirea poporului ne- 
vinovatü, dándü ocasiune pestilenţei, 
oare de atâtea - ori a flagelatü némulü 
omenescü.

VI
Una din scăderile 4ilnice ale omeni- 

mei, e de a crede, că alţii vorü ţin0 
pentru ei secretulü téu fiă descoperitü 
acela din confidinţă, séu f&ră voiă şi 
numai din întâmplare. Poţi fi sigurü, că

tuindu-se astfelü pacea şi ordinea bună 
în biserică. Dintre celelalte obiecte 
grave şi afundü tăietore, ou cari s’a 
ooupatü Consistoriulü, P. S. Sa amin- 
tesce în specialü proiectulü de statute 
pentru pensionarea preoţilorO şi profe- 
sorilorü, dela care speră sé aibă urmări 
înbucurătore pentru íntréga dieoesă. In 
fine P. S. Sa índémná la activitate co
mună şi solidară: „Sé fimü activi, sé 
punemü umérü la umérü şi sé facemü, 
ca sé domnéscá între fiii bisericei pacea, 
concordia şi buna - înţelegere frăţâscă 
şi atunci, dér numai atunci, biserica 
nóstrá nu numai va prospera şi va în
flori, ci ea totodată va deveni o fortă- 
reţă tare, mai tare decátü fortăreţele de 
tunuri, pentru noi şi drepturile nóstre.“

La cuvântarea P. S. Sale, care fu 
ascultată cu viu interesü şi însoţită de 
cálduróse aprobări, răspunse din partea 
deputaţilorfi sinodali d-lü Yincenţiu Bă
beşti, salutándü pe P. S. Sa, care pentru 
prima-órá ocupă loculü presidialü alü 
acestui Sinodü, şi dándü espresiune în- 
crederei neclătite a Sinodului, că sub 
conducerea P. S. Sale a ínceputü o 
epocă nouă şi bine-cuvântată pentru 
diecesă.

După acestea, constatându-se ma
ioritatea absolută recerută pentru adu
cerea de decisiunl valide, se trece la or
dinea 4ilei.

Se presenţă diferitele rapórte, raţio- 
cinii, petiţiunl etc., cari tóté se trans- 
punü comisiunilorü speciale.

Din socotelele contului de spese die- 
cesane se vede, că la finea anului tre
cutü a rémasü cu 1033 fl. 10 cr. mai 
puţină datoriă la contulü de spese die- 
cesáne, decátü la finea an. 1888.

In ceea ce privesce detragerile din 
subvenţia de statü de 10,000 fl. sino
dulü aprobă paşii ce i-a íntreprinsü Con- 
sistorulü pănă acum, precum şi cei cese 
vorü întreprinde în viitorü pentru câş
tigarea întregei subvenţiunl de 10,000 
florini.

Ca remuneraţiune pentru osteneîele 
conducerei diecesei dela mórtea episco
pului Popasu pănă la întregirea scau
nului episcopescü, Consistoriulü propuse 
a se vota Prea Cuvioşiei Sale Părintelui 
Protosincelü Filaretü Musta 300 fl. 
Sinodulü însă i-a votatü 500 fl.

Raportulü privitorü la starea fon- 
durilorü în an. 1889 arată la fondurile 
şi fundaţiunile diecesane unü crescă- 
rnânta de 6134 fl. 80 cr., ér la averile 
comunelorü bisericescl unü crescéméntü 
numai de 50 cr. De-órece ínsé din 343 
comune bisericescl socotelile le-au aş- 
ternutü numai 263, ér preliminariele nu
mai 238, socotelele cultului numai 81 
de comune, Sinodulü ínsárcinézá pe 
Consistoriu să aplice modalităţile cele 
mai aspre pentru suşternerea la timpü a 
socotelelorü şi preliminarielorü biseri
cescl şi ale cultului.

causa ta, care e cunoscută şi altuia, ca 
şi ţie, acum séu mai târ4iu va fi cunos
cută publice şi dauna şi ruşinea, póte, 
ce’ţl va causa acâstă notorietate, ai să 
ţi-o atribuesci numai ţie.

Cu greu se întâmplă ca ómenii din 
consideraţiunea interesului propriu să 
tacă lucrurile ascunse, ce ei le cunoscü, 
cu atátü mai vértosü lucrurile, cari nu 
taie ín interesulü lorü; şi decă vréi să 
te convingi despre adevérü, esamineză-te 
pe tine însuţi şi vei vedé de câte-orl 
dauna, ruşinea, ce póte veni asupra 
altuia, te-a reţinutfi a nu da pe faţă 
ceea ce sci, a te mărturisi, décá nu la 
mulţi, celü puţinfi la unulü séu altulü 
dintre amici, cari apoi au fácutü ca şi 
tine.

In statulü socialü nimicü nu e mai 
de lipsă decátü a cerca modulü celü 
mai potrivitü de a petrece timpulü, care 
e una dintre primele necesităţi ale vieţei. 
Şi acestü modü este flecăria, care stér- 
nesce curiositatea şi alungă urítulü. Dér 
eu recomandü urmátórea regulă: Lucru
rile, pe cari nu vréi sé scie nimeni că 
le-ai fácutü, nu numai nu le descoperi 
ci nu le face. Acele lucruri, cari nu poţi 
face sé se íntémple ori sé nu se în
tâmple, fi sigurü că se sciu când nici 
nu cugeţl.

Starea clerului şi a poporului din 
diecesă cu finea anului 1889 a fostü ur
mátórea :

In cele 10 protopresbiterate ale die- 
oesei, poporaţiunea cu finea anului 1889 
era de 358,998 suflete, dintre cari: 186,196 
bărbaţi, 181,226 femei. Faţă cu an. 1888 
în numérulü totalü alü poporaţiunei se 
arată o crescere de 8,424 suflete, cu 
tóté că în protopresviteratulü Lugoşului 
poporaţiunea din causa proletarismului a 
scá4utü în acestü anü cu 534 de suflete, 
parte prin emigrări, parte prin treceri la 
alte religiunl.

S’au botezatü 12,884; au muritü 
10,312. Numérulü botezaţilorfi a între- 
cutü pe alü morţilortt cu 2.572. S’aucu- 
nunatü 2631, mai puţinfi cu 268 ca în 
anulü precedenta. Acestü soá4éméntü se 
esplică mai vírtosü din împrejurarea, că 
ín acestü anü s’a pusü în aplicare noua 
lege militară, prin care serviţiula ac- 
tivü militarü de 3 ani s’a amánatü cu 
unü anü.

Pe teritoriulü diecesei s’au aflatü 
case locuite de credincioşi gr. or. 66,138, 
adecă mai multü cu 2.024 ca în anulü 
precedentü.

Dela alte religiunl au trecutü la re- 
ligiunea gr. or. 179, ér dela cea gr. or: 
la altele 103 persóne. Concubinate cu 
finea anului: 4962, mai puţine cu 126 
ca în 1888.

In diecesă s’au aflatü cu finea anu
lui trecutü: comunităţi matre 313, filii 
36, la olaltă 349, în cari suntü 323 bi
serici, (în stare bună 246, slabă 75, de 
totü slabă 12) şi 5 capele. Parochii 386. 
Episcopü 1, protosinghelü 1, presbiteri 
2; aceştia suntü în centru, ér în afară: 
protopresbiterl 7, administratori proto- 
presbiterall 3, parochi 105, administratori 
parochiall 255, capelani 33, diaconi
2. La olaltă 405 persóne bisericescl.

Cu privire la cei 255 administratori 
parochiall, Sinodulü decide, ca toţi aceia 
dintre ei, cari íntrunescü condiţiunile le
gale şi canonice, să se promoveze de 
parochi, ér cu privire la teologii abso
luţi recomandă Consistorului, casă eser- 
ceze o inspecţiune mai rigurósá asupra 
conduitei lorü şi să ia disposiţiunl pen
tru aplicarea lorü în sfera bisericescă şi 
şcolară.

In ultima şedinţă se puseră la or
dinea 4ilei „jStatutele fondului de pensiune 
alu preoţiloru deficienţa şi orfanilorü ritmaşi 
după preoţii r&posaţt din diecesa gr. or. a 
Caransebeşului. “

In sensulü acestorü statute se vorü 
pensiona preoţii, cari auajunsü la etatea 
de 65 de ani, séu cari în decursulü servi- 
ţiului lorü bisericescü au devenitü in- 
capacl de a mai servi ca preoţi.

La fondulü acesta contribue ca taxe 
fundamentale de intrare: protopresbiterii 
câte 100 fl., preoţii dela parochii de cl.
I câte 40 fl., de ol. II 30, de cl. III şi 
sub clasă, cum şi capelanii şi diaconii 
câte 20 fl. Afară de acésta plátescü 
taxe anuale: protopresbiterii câte 20 fl., 
preoţii amésuratüparochielorü, câte 12, 8 
şi 6 fl. la anü.

Dreptü la pensiune au toţi preoţii 
şi protopresbiterii, după ce au contri- 
buitü la acestü fondü taxele prescrise 
în decursü de 10 ani. Cine ab4ice fără 
voia Consistoriului, séu este depusü din 
oficiu, acela n’are dreptü la pensiune.

Cei ce au ajunsü etatea de 65 ani, 
au servitu 40 ani şi au contribuitü 40 
de ani la fondulü de pensiune, vorü primi 
pensiunea íntrégá, care e statorită la 
anü cu 800 fl. pentru protopresbiterl; 
600 fl., 500 şi 400 fl. pentru preoţi, după 
cum suntü clesificate parochiile. Décá 
au devenitü deficienţi înainte de împli
nirea acelorü 40 ani de serviciu şi de 
contribuire, atunci capétá ca pensiune 
după servioiu de 10 ani 40% din pen
siunea íntrégá. Pentru totü anulü ce 
trece peste 10 ani de serviciu capétá 
încă unü adausü de câte 2% din pen
siunea íntrégá. Véduva are dreptü la 
unü ajutorü de 5O°/0 din pensiunea ce 
ar fi cápétatü bárbatulü ei după anii de 
serviţiu.
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Aceste statute intră tn vigóre cu 1 

Ianuarie 1891.
In fine Sinodulă aproba denumirea 

lui Iosifă Bălanii de profesorü ordinarü 
de economiă şi urcarea salarului lui dela 
600 la 800 fl. íncepéndü delal Ianuarie 
1890. Cu privire la representaţiunea preo
tului din S. Nicolaulü-Mare pentru re- 
câştigarea dreptului de patronatü gr. or. 
ca să se încasseze birulü preoţesctt şi deia 
posesorii streini, carii posedă pământe 
urbariale foste odinioră în proprietatea 
coreligionarilorü gr. or. Sinodul» reco
mandă P. S. Sale D-lui Episcoptt, ca în 
înţelegere ou ceilalţi arehierei să mijlo- 
cescă recunóscerea acestui dreptft a bi- 
sericei gr. or. din partea guvernului. 
Diurnele şi viatecele deputaţilorti se fixózá
cu 1259 fl. 30 cr.

Cu aceste terminându-se agendele
Sinodului, care a ţinuţii 4 4il©şi a avuta 
6 şedinţe, P. S. Sa încheia Sinodulă prin 
o scurtă, dér potrivită cuvântare, căreia 
îi răspunse în numele deputaţilora sino
dali d-lü Ioane Podoviciu, protopresbite- 
rula Verşeţului.

Instalarea patriarchului BrankovicT.
In 11 Maiu n. s’a făcuta în moda 

sărbătoresca instalarea noului patriarchü 
sérbescü Brankovici în biserica metro
politană din Carloviţa. La 9 ore între 
bubuitulă tunurilora şi sunetulü clopote- 
lora comisarula guvernului şi membrii 
congresului intrară în catedrală, înaintea 
căreia ’i aştepta patriarchulft Brankovici 
cu episcopii Petro vid, Dimitrievicî, Ni- 
colicl şi unü mare numără de preoţi ce- 
lebranţi. Patriarchulă îi întinse comisa
rului guvernului o cruce străveche, ca 
s’o sărute. In biserică se aflau înalţi 
demnitari şi generali, preşedintele şi vi
cepreşedintele dietei croate, primarii tutu
rora oraşelora învecinate, (representanţii 
a 80 de comune bisericesc!, precum şi

Nu rîd e ţi!  
i i . ’

Fóia ungurésca continuă: ^
In mijloculă nostru tráescü împrăş

tiaţi 700,000 de Jidovi şi 1 miliona de 
Germani, déc& pe aceştia i*am puté con
topi în corpul naţiunei maghiare, am Gâş- 
tiga o grozavă putere acasă şi în străi
nătate. La bătrâni, să înţelege, sö nu 
contămii; ei suntü pré bétrání decatü 
ca sé se schimbe, dér sé câştigăma pe 
tinerii şi pe copii lora, c&cî ei dăcă vor 
avé nume maghiarii şi crescere maghiară, 
Maghiari se vorü alege din ei. Şi sé nu 
ne temema, pentru-că Germanii şi Jido
vii poseda calităţi, cari în parte lipsescü 
elementului maghiară: adecă păstrarea 
şi spiritulă neguţătorescă. Fără de aces
tea noi nu putemü esista; décá nu vom 
puté să le câştigăma, sé maghiarisâmu 
celű puţină comerciulu!... Astfelă dér nu 
trebue să despreţuimă pe Jidovi, ci sé-i 
contopimü în rassa nostră. Noi nu pu-ţ, 
temü fi amicii întunecatului eva mediu, 
dér aflămft de lipsă, ca Jidovii, dâcă 
suntă cetăţeni maghiari, sé nu fiă Ger
mani....

Naţiunea pretinde, ca cetăţenii de 
limbi streine, fără deosebire de rassă, 
rangă şi religiune, să se alăture la ma- 
ghiarismă, să se contopéscá cu elft. 
Vremă să deschidemă porta fiă-căruia, 
ér nu să i-o închidemă

zeţarii maghiari, în íanátismulü 
lorü de maghiarisare, vorü gene
rálisa idea sé se maghiariseze şi 
numele cánilorü şi alü pisicilorü.

Constatáridü simplu culmea be
ţiei de maghiatisare, lăsămfi deo
camdată în voia cetitorilorfi se’şî 
facă denşii observările la astfelü 
de gugumănii.

In contra emisului j m «ib la matrlcnle.
Lupta preoţimei catolice !n contra 

emisului ministrului Csaky în privinţa 
matriculeloră se continuă cu înverşunare. 
Deja se comunică cătră „Neue Freie

ori şi cine, nu respingemă pe nimenea. 
Dămă libertate fiă-căruia, nu siiuimă însă 
pe nimenea.

Dorima deră multă, ca mişcarea 
pentru maghiarisarea numeloră să fiă 
generală în patriă. Ună. lucru torte

Presse“ despre unü conflictü între preoţi 
de diferite confesiuni:

Abatele şi preotulü I. Molnár din 
Komorn, fiindă provocata de predica- 
torulă reformata, resp. superintendentă, 
Gabr. Papp, ca să predé unii estrasü ma- 
triculară, a refusată acésta şi aşa a ur
mată, amăsurată emisului, arătarea la 
autoritatea administrativă. Organulă epis- 
copiloră catolici, care în acâstă afacere 
e directa informata, susţine, că abatele 
nu se va înfăţişa la pertractare, deórece 
nu recunósce puterea obligăt6re a ordi- 
naţiunei guvernului şi că numai cu pu
terea brachială va puté fi dusă la per
tractare. Elă ar apela în contra con
damnării sale, décá s’ar întâmpla aşa, şi 

Chiâmămă pe apelnlö l’ar publica, ca să servéscá ca 
modela colegiloră săi. Organulă episco- 
pesctt desemnézá cu óre-care bucuriă 
acesta faptü ca primula pasă spre desfă
şurarea luptei pentru cultă. Tot-Odată din 
aceeaşi parte se face provocare, ca să 
se pună la cale o năvală de petiţiunl 
cătră camera deputaţilora, şi se dau şi

Peti- 
dela

casnice, câtă şi din partea tuturorfi ace
lora, "caii simţescă tina interesă pentru 
prosperitatea acestui ramă ală activităţii 
economice, să se folosescă ocasiunea, 
pentru a promova directă o valorificare 
corăspun4ătore a isvorului amintita de 
câştiga aşa de importantă pentru popo- 
raţiunea ţărână şi prin îndrumarea unui 
comerciu permanentă.

regretabilă este, că Arddlulu abia ia
parte în traducerea numeloră pe unguresce, i precise în acestă privinţă,
cu tote că şi aici locuesca fdrte mulţi | se adreseze în sesiunea
Jidovi, mai alesă în Alba-Iulia. Nu e t6mnâ, fiindă acum pre târ4iu, mai alesă

C o n v o c a r e .
Despărţământulă XVII ală Assooia- 

ţiunei Transilvane îşi va ţinâ adunarea 
generală din éstü anü în comuna Cu~ 
ieşdiu la 2 Iunie si. n. 10  őre a. m., la 
care adunare toţi membrii despărţămân
tului, precum şi toţi iubitorii de prospe- 
rarea culturei şi literaturei poporului ro
mână suntă prin j acésta convocaţi şi 
rugaţi ar participa în numără câtă mai 
mare.

Programa ordinei de 4i se va ceti la 
deschiderea şedinţei.

Din şedinţa comitetului despărţemân- 
tului XVII ală Associaţiunei transilvane 
ţinută în:

Meghinti, la 15 Martie st. n. Í890.
Patriciii P. Barto, m . p . Dr.Abs. Todea, m  p .

preşedinte. cassarü.
Severi Barin, m . p .

secretarii.

4iariştl intern! şi esternl, între cari co
laboratori ai 4iarel°ră mai mari din Bel
grad ă.

După-ce comisarulă guvernului anunţa, 
că monarchulă a aprobată alegerea, o 
bateriă aşe4ată în piaţa principală dete 
mai multe salve, pe când musica mili
tară întonâ imnulă poporală „Domne 
ţine“. Comisarulü învitâ apoi pe pa
triarchula să depună jurământul ă pre
scrisă şi puse dup’aceea de se ceti di
ploma de instalare în limba latină şi 
serbéscá. După acésta apuca mâna pa
triarchului, şi ducându-lă cătră scau- 
nulü patriarchală, 4̂ se 1: nla numele Ma
iestăţii Sale apostolice împărătesei şi 
regesei te introducă pe Sanctitatea ta 
în scaunulă Archiepiscopului de Carlo- 
loviţă şi Mitropolitului şi Patriarchu
lui sérbescü şi instaleză pe Sanctitatea 
ta în tóté drepturile, folósele, datorin- 
ţele şi sarcinele împreunate cu acestă
demnitate.“

Intr’o vorbire apoi recomanda co
misarulă patriarchului, episcopului, preo
ţimei şi poporului sS’şî amintéscá jtotdé- 
una, că fidelitatea cătră domnitoră şi 
cătră constituţiunea patriei şi supunerea 
cătră legile statului e cea mai sfântă da- 
torinţă. Patriarchulă Brankovici rosti 
după aceea vorbirea sa de intrare în 
demnitatea sa. Asigura pe Maiestatea 
Sa de fidelitatea neclintită a tuturoră 
Serbilorü, cari suntă gata, când nevoia 
va cere, să-şi jertféscá sângele şi averea 
pentru monarehă şi patriă. Mulţămi 
apoi congresului, care l’a alesă şi 4̂ se
între altele:

„In tóté totdéuna mâni curate, ade- 
vără şi sinceritate în or! ce lucrare, 
oaracterü firmă, zelü neobosita pentru 
binele bisericei şi şcolei, şi credinciosă 
dogmeloră bisericescl şi legilorü ţării — 
acesta a fosta, scurtă 4isii> pănă acum 
şi va n şi în viitoră programuiü meu, ce 
mă voiu sili a-lă esecuta cu sprijinulü 
sinodului episcopesca şi ală congresului“.

Urmară apoi omagiele clerului, fi- 
indă patriarchula, după vechia datină, 
ridicată în susă. După ce patriarchulă 
Brankovici celebra liturgia, care dura 2 
őre, fu mare primire (recepţiune) şi în 
fine ună prân4& festivă. 1

lucru mai puţină vrednică a câştiga 
pentru causă şi pe cea mai mare parte 
a domniloră români, pe aceea, care este 
credinciosă ideii de stată maghiară şi 
care nu e daco-română...

Dér ca sé ojungemu la mai mare re- 
sultatâ, e necesarú a se înfiinţa în fiâ-care 
oraşă şi comitată reuniuni de maghiarisărl 
de nume. Tocmai lipsa acestora este cea 
mai principală greşelă a acţiunei maghia- 
risărei de nume. In puţine oraşe şi co
mitate s’au formata astfelă de reuniuni, 
pe când lucrulă nu costă mai nimică, 
afară de puţină ostenélá. Cu ocasia adu- 
năriloră comitatense, câţiva prietini buni 
şi însufleţiţi patrioţi se convorbescă şi 
etă că reuniunea e gata ; agitaţia îndată 
se pornesce şi resultatulă se face numai 
decâta. In oraşe lucrulă se póte face şi 
mai uşoră: în casină câţiva domni îşi 
dau mâna, chiamă o conferenţă, alegă 
ună preşedinte, unü notară, alegü o co- 
misiune şi cu toţii împreună se pună să 
capaciteze pe omeni. Aşadâr în ţinuturile 
maghiare şi nemaghiare, în comitate şi în 
oraşe, pretutindenea se formamü reuniuni 
de maghiarisarea numeloră.

împrejurarea, că maghiarisarea de 
nume nu se estinde şi în clasele mai de 
josü ale poporului încă e o mare scădere. 
Astă4î, în epoca instituţiiloră democra
tice, ori şi ce mişcare numai aşa ajunge 
la ţinţă, décá păşesc© cu mulţimea. Este 
adevărată, că maghiarisarea inteligenţii 
în proporţiă e mai valorosă, dér numai 
relativă şi nu absolută. Sămănătura încă

că şi scaunulă papală va decide de bună 
semă în favorea părerii episcopiloră. 
Preoţii fiă-cârui cercă electorală să se 
adune şi petiţia să o dea deputatului cer
cului respectivă, care trebue să fiă obli
gată a o presenta camerei.

In acestă cestiune una singură ar- 
chiepiscopă, Samassa din Erlau, e de 
părerea guvernului, ceea ce e cu atâtă 
mai bătătorft la ochi, cu câtă pănă acum 
în tote cestiunile a luată posiţiă în 
contra guvernului. Samassa s’a şi dusă 
la Roma în audienţă la Papa, cum se 
vede, ca să'şl dea semă de atitudinea sa 
în cestiunea matriculeloră.

Mnstria casnică i i i  Bucovina
la exposiţia agronomică şi silvică din Viena.

Sub acestü titlu i-a trimisü 
camera comercială din Cernăuţi 
„Revistei Politice“ următorea no
tiţă :

Preoum este cunoscuta, şi Bucovina 
va fi representată cu producte ale sîr- 
guinţei casnice la esposiţia agronomică 
şi silvioă din Viena în pavilionulă con
struita pentru industria casnică. Deórece 
comisiunea esposiţiei arată în exemplare 
de modela şi casele ţărănesci caracte
ristice, între cari şi o oasă huţuliasoă 
din Bucovina, a cărei construire sub con
ducerea profesorului Romstorfer este a- 
sigurată prin bunăvoinţa domnului căpi 
tană alü ţârei baronă Vasilco şi alü di- 
recţiunei societăţii acţionariloră pentru
câştigarea de lemnă şi exploatarea cu 

e bună numai atunci, oând e dâs», pentru j feregtri de vapor£li a trebuita sS se ivescâ
idea, de a folosi încăperile acestei case 
în parte ca locă de ven4are pentru pro-

că spicele rari nu dau secerişă îmbel
şugată. In privinţa ̂ acesta preoţii, învă
ţătorii şi notarii comunali potă face 
multă. Să-i provocămă pe aceştia, ca să 
îmbrăţişeze idea ca ună mijlocă ală spo- 
rirei naţiunei maghiare.

Acum e timpă forte bună, maghia
risarea e ajutată de ună curentă favo
rabilă. Cine scie, pănă când va ţinâ elă? 
Sé folosimü timpulă, când nici Neam- 
ţulă, nici Muscalulă nu ne poruncesce, 
când ne este iertatü să fimü Maghiari. 
Să fimft Maghiari, ca sé fimü tari, şi să 
fimü tari, ca să putemă rémáné liberi.

Mai trebue comentarü la ast
felü de absurdităţi ? Acjî mâne ga-

ductele industriei casnice. Camera co
mercială din Bucovina a făcută, pătrunsă 
de importanţa acestei idei, paşii nece
sari pentru esecutarea ei corăspun4ătore 
şi a îndemnata pe ţărani prin prefec
turi şi primării, ca să trimită obiecte 
de ale industriei casnice la numitulti 
loca de vân4are. Guvernului provin
ciala i-a adresată însă camera rugarea 
a protegia afacerea acâsta după posibili
tate şi a sprijini ostenelele camerei în 
direcţiunea aoâsta cu t6tă puterea. Ar 
fi forte de dorită,ca atâtă din partea pro- 
ducătorilora de obiecte de ale industriei j

TELEGRAMELE „GAZ. TUAJiS*.
(Serviciulü de coresp. biuroului din Pesta.)

Viena, 16 Maiu. Deputaţii au 
primitü în generálj prin votare 
nominală, proiectulü de lege pri- 
vitorü la despăgubirea pămentului 
în Galiţia.

Berlinu, 16 Maiu. împărtăşirile 
despre o schimbare, ce se c(ice, că 
arü face-o Ruşii în politica lorî* 
în sensulü unei apropieri de Ge* 
mania, se desemnézá ca neînte
meiate.

Sofia, 16 Maiu. Procesulü în 
contra lui Paniţa s’a deschisü erî, 
dér imediatü s’a amânatu pănă 
Marţi, deórece aperátorulü a de- 
claratü, că n’a avutü încă timpü 
sé studieze de ajunsü actele.

DIVERSE.
Dispărute. In 41101© trecute au fu

gită pe ascunsă, nóptea, dintr’ună oonvict 
nobila (internată) din Veneţia 16 fete ti
nere din familii nobile. In lipsa unei bărci, 
au trecuta laguna prin apă. Părinţii şi 
rudeniile feteloră suntă nemângăiaţl, mai 
alesă ca pănă acum nu li-a succesă a 
da de aventuriósele fete.

Faime de atentatű în Madridü. O
scire telegrafică anunţă, că în capitala 
Spaniei s’a lăţită în cailele trecute faima, 
că una atentată s’ar fi íncercatü în contra 
vieţii regentei regine Cristina. Se 4ice, 
că atunci, când regina-mamă se întorcea 
dela gară, ar fi descărcată cineva unü 
revolverü asupra ei. O altă telegramă 
însă desminte soirea acesta şi afirmă nu
mai, că s’a au4ită înfcr’adevără o des- 
cărcătură de armă atunci cândă, regenta 
Cristina s’a întorsă dela gară.

0 descoperire îngrozitore s’a făcuta 
la Belgradü, în Serbia. La 1878, tînăra 
şi încântătorea nevastă a otelierului Buja 
a dispăruta deodată. Bărbatulă denunţa 
poliţiei acéstá dispariţia şi soma pe fe- 
mee prin 4iare să se în întorcă acasă. 
Buja intenta nevestei sale procesă de 
divorţa pentru părăsire voluntară a do
miciliului , câştiga şi căsătorindu-se 
avu cu noua nevastă trei copii. Dăună4l, 
elă îşi vendu o proprietate din mahala
lele Belgradului. Cumpérátorulü voi să 
construâscă o casă pe o bucătă de pă- 
mântă pe care se făcuse* proprietară şi 
săpandă m pămentă, dădu peste unü 
butoiu. Ilă sparseră cu lovituri de topor 
şi găsiră într’ânsulă ună cadavru de fe- 
meiă îmbrăcată cu haine de mătase şi 
fórte bogata împodobită. Cadavrulü era 
forte bine conservata şi, deórece nici o 
rană, nu se putu descoperi, justiţia con
chise că a fostü sugrumată. Manile erau 
legate cu funii; ér corpula era îndoită 
în butoiu. Identitatea femeei lui Buja a 
fostă constatată prin inspecţia giuvae- 
rurilorü şi otelierulü, arestatü în curînd, 
nu s’a îndoita multă ca să mărturisâsoă. 
Elă sugrumase pe a treia sa soţiă ca 
să ia pe a patra. S’a începută cercetare.

Editorü şi Redaotorü respouaabLü : 
Dr. Aurel Mtireţlanu.
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INDUSTRIA
14 Mai până 15 Octomvrie

10 ore diiiaeţa până 10 ore sera.
Fontaine lumineuse 

Parc şi Rotundă.
S é i a  1  - u . m i n a t - 5 .  e l e c t r i c - u . .

îena

Rotii
Pretulü intrării 40 cr. — Dumineca si în dile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

ie>
CQ

„ALBiA“, i&stitDtl de credit! şi de economii, Filiala Braşov!

Publicaţiune.
Conformii disposiţiunei §-lui 131 a statuteleru nostre aducemu 

prin acesta la cunoştinţă publică cumcă, la filiala din Braşovu, eta- 
lonulu de interese pentru depuneri spre fructificare, făcute pe lângă 
ab<Jicere conformii §-lui 188 alu suscitateloru statute, s’au fixatu 
cu 4V2% pe anu, solvindu şi în viitoru, ca şi pănâ acuma, noi din 
alu nostru darea de 10% de interese.

Dreptu aceea se voră socoti, încependu cu l-a  Iuliu a. c. şi 
la depunerile vechi, deja esistente, pentru viitoru interesele după 
etalonulu susu argtatu.

B raşovu , în Maiu 1890.

„ALBINA“ institutii de creditt şi de economii
FILIALA BBAŞQVtf.

Bologa m. p. Petrescu m. p.
Dirigentâ. Adjuncţii.

326.1

• O -

CurNiilil pieţei flraşovă
din 16 Maiu st. n. 1890.

Bancnote romanesc! Oump. 
Argintù românescü - n 
Napoleon-d’orI - - - „ 
Lire turcesc! - - - 
Imperiali . . . .  
Galbinl . „
Scris. fonc. „Albina“ /̂,, „ 

5°/n r  * la *
Ruble rusescl - - • „ 
Mărci germane - - „ 
Discontulù 6 -'n/0 pe anü.

9.86 Vênd. 9.38
9.31
9.38

10.62
y.60
5.45

9.34
9.41

10.67
9.65
5.50

181. V, .. 13 *.'/»

Contilft le bursa de Viena
din 14 Maiu st. n. 18J»0

Renta de aurü 4°/0 ........................ 1C3.80
Renta de hârtiă5°/f ) .........................99.65
[mprumutulú c&iiorü ferate ungare •

a u r ü ........................................... 117,20
dto argintü........................ 96.—

Amortisarea datoriei cäilorü ferate d*

ostü ungare (1-ma emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei c&ilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü nngare (8-a emisiune) - - 113.50
Bonuri rurale u n g a r e ....................89.—
Bonuri croato -slavon e................... 104.—
Despăgubirea pentru dijma de rinfi

ungurescü .............................  —.—
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 138.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi 8e-

ghedinului - - 126.60
Eenta de hărtiă austriacă . . . .  89.35
Renta de argintü austriacă - - - - 90.05
Eenta de aurü austriacă................... [110.15
Losurl din 1860 ............................. 138.60
Acţiunile băncei austro-ungare - - 954.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. • 341.—
Acţiunile băncei de creditü auatr. - 301.—
3-albenI împărătesei............................. 5.57
Sapoleon-d’o r i ................................. 9.40
Mărci 100 împ. germane . . . . 58.— 
Londra 10 Livres Sterlinge - - * •• 118.15

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s£ 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu (Jiarulă nostru până acuma.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statti r. u. valabila din 1 Octomvrie 1889.

B udapesta—Predealu P r  edealâ-B udapesta B .-Pesta-Aradu-Teinş T eius-Aradu-B .-Pesta Copşa-mic&—Sibiiu

Viena

Szolnok 
P. Ladány

Qradea-mare

7ârad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli

Trenű
accele

raţii.

3.40
9.20 

11.18 
12.57 
2.22 
2.80

Trenă
accele

rată

8 . -
2.—
4.05
5.46

Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
8ucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
âghiriş
GhirbSu
fiădăşel 6.49

Cluşiu |
6.02
6.141

Ipahida
7.28fiUiiriş

Cucerdea 7.52
Uióra
/inţulfi de süsü

8.21liud
Teiuşii 8.38
Cräciunelü

9.18Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică

10.08Mediaş*
Elisabetopole 10.32
Sighişora 11.07
Haşfal6u 12.31Homorodü
Agostonfalva
Apatia 1.20

1.40
Feldióra

j
Braşovil <! 2.14

2.34
Timişu 3.17
Predealu 3.40

BucurescI 9.30

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

per-
aóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5. 5
6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06 
9.45

Trenă
omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

8 . -
3.10
7.22
5.52

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

BucurescI 
Predealu
Timiçü

BraşovO

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfalău
Sighişora
Elisabetopola
Mediaştt
Copşa mică

6.24
6.38

I.6.56 
"7.15 
§7.48 
19.13 
10.04 
10.12 
10.19 
10.45
II.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54 
3.35 
4X)7
5.54
6.39 
7.13 
7.45 
8.32

Trenă
nacele-
ra tă

Micăsasa 
Blaşiu 
Cräciunelü 
Teiuşii 
Aiudü 
Vinţulfi de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
(Jhirisü 
Apahida

Cluşiu

Nădâşelft 
Gîhrbău 
Aghireşfi 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
V ár ad-V elencze
Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta

Viena

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57 
T l9

7.09

7.42
8,05

8.32
9 . -

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54 
2.04 
3.20 
5.

Trend
omni
bus

4.54
5.37

Trenfi
accele
rată.

6.16
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

7.16
1.40

ê-6.45
•7.06
I.7.22 
17.37 
:8.03 
18.24 
“9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
II.04 
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

Trenű
mixtű.

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 .-  
3.04
3.36 
3.52
4.03 

_áA7
7.30

11.51
9.55

Tren de 
per- 
sóne

—
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

“6.11

*6.43

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Trenű
omni-
bns

Viena
Budapesta
Szolnok

Áradd

Glogovaţti 
Gyorok 
Paulişil 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşini 
Zaxnù 
Garasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotfi
Vinţulfi de josü 
Âlba-Inlia 
Teiuşti

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Trenă Trenă 
de de 

pers. pers.
Trenă
mixt

Trenă
de

pers.
Trenă
mixt

1 1 .-
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11 .-
11.29
12.02
12.19

1.06

3.40
9.30

12.38
5.36
6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Teinşfl
Alba-Iulia
Vinţulti de josü
Sibotü
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Z am ü
Soborçinü
Bêrzava
Oonopù
Radna-Lipova
Paulişn
Gyorok
Glogovaţ

Aradú

Szolnok 
Budapesta

Viena

Slm eria (Piski)-Petroşeni

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22
6. 
1.40

3.—
3.34
4.10 
4.43 
5.13 
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34 
10.50 
11.16 
11.30 
12.05
5.10

6.05

1.42
2.23

Copşa-micâ
Şeica mare 
L0mneşfi 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4 .18

4.35
5.05

j>.46
6.17
6.40

Sibiiu- Copşa-mică

_5.35!
6.01
6.44
7.25

Petroseni-Simeria(Piski)

1.55
7.15

Ulureşu-Iiudoşu-Bistriţa lii§triţa-M ure§ii-Iiudoşu

Murăştt-Ludoşă
Ţagfi-Budatelecfi
Bistriţa

I 4.30| Bistriţa 
J 7.27J Tagü-Budatelecü 

_ Mur0şfi-Ludoşâ

3 . -
Ö.49
9.25

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Simeria 6.47 11.54 Petroşenl 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţegă 8.51 1.28 Crivadia 10.58 Ö.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţegă 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53|8treiu 1.12 8.14
Petroşenl 12.30 4.25|Simeria 1.51 8.50

A rad u —Timişora Tim işora—A radu

Aradú 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timiş6ra 9.04 6.50 AradA 9.27 4.05

CrMrişu—Turda T urda—Qhirişu

Ghirişfl 9.33
1

4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50 3.40

Sighişora—Odorlieiu Odorheiu—Sighişora
Sighişora 6.06 Odorheiu 6.—
Odorheiu 9.12 Sighiş6ră 1 8.56

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
L0mneşă 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-mică 11.09 11.35

Cucerdea -O şorlie iu
Reghiuulu sâsescu

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşfl 3.61 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

1 5.40 12.55 fî 27Oşorheiu < 6 . - 4.58
Reghinul-8ăs. 7.35 7 . -

Regiiinulû §ă§e§cu- 
Oşorheiu-Cucerdea

Reghinui-8ăs. 8.25 8. -
Oşorheiu j

6.45
10. - 9.49
12.15 10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşfl 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2 .18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Sim eria (Piski)-Unied,

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

(Juied.-Simeria (Piski ).

Lniedóra
^erna
Simeria

9.30
9.56

10.16
Tipografia A. MUEEŞIANCJ Bragov.


